



Бадан уйдет на зимовку с листвою

ЦВЕТНИК ГОТОВИТСЯ К ЗИМЕ

Поздней осенью большинство декоративных многолетников и кустарников уже не цветет, а готовится к зиме. Наша задача - помочь зеленым питомцам благополучно пережить холода и снова порадовать нас в будущем году. Постараемся навести в цветниках порядок, сделаем их чистыми и красивыми. Тогда и весной придется меньше трудиться.

УБИРАЕМ ВСЕ ЛИШНЕЕ

Окидываем посадки внимательным взглядом и принимаемся за уборку. Все однолетние растения (бархатцы, календула, космея, цинния, настурция и др.) уже отслужили свой срок. Листья многих из них побита первыми и заморозками. Без сожаления отправляем летники в компостную кучу. Туда же бросаем обнаруженные на грядках и клумбах сорняки. Осенняя прополка необходима. Если многолетники уйдут под снег без названных соседей-сорняков, им будет легче разрастаться весной.

А что делать с опавшей листвою? Тщательно очищаем от нее только до-

рожки и газоны. В цветниках, на каменистых горках слой опавших листьев поможет сохранить тепло. Позже листва перегниет и обогатит почву питательными веществами.

ОБРЕЗАЕМ С ОГЛЯДКОЙ

Стебли большинства травянистых многолетников на зиму нужно срезать. Это позволит сэкономить время весной, когда в саду много других дел. В некоторых случаях осенняя обрезка жизненно необходима. Например, если отложить до весны удаление стеблей пиона, флокса метельчатого, очитника видного, то можно повредить рано появляющиеся из земли ростки. Если стебли и листья пожелтели и начали увядать, смело обрезаем растения под корень. Но



Опавшие листья задерживают тепло от быстрого промерзания

не будем спешить, пока многолетники сохраняют зеленую листву. Срежем только отцветшие цветоносы, а окончательную обрезку отложим до конца октября или начала ноября. Пусть листья подоль-

ше снабжают корни питательными веществами.

Листья хост убираем сразу же после первых заморозков. Морозы быстро превратят их в липкую пленку, которая весной может помешать прорас-



Обрезку хостов лучше отложить до весны



Однако даже среди выносливых растений найдутся экземпляры, которым нужна наша помощь. Укрываем многолетники и кустарники, посаженные или пересаженные поздней осенью. Это же касается молодых и неокрепших растений, выросших летом из черенков. Для укрытия удобно использовать сухие опавшие листья, торф, еловый лапник.

Не забудем о старых кустах с выпирающими из земли корневищами и оголившимися корневыми шейками. Нужно было вовремя омолодить таких старичков делением. Но

танию как самих хост, так и их соседей по цветнику.

Нужно помнить, что некоторым многолетникам осенняя обрезка противопоказана. Оставляем на месте появившиеся осенью розетки листьев лихниса, мелкопестника, мака восточного, лилии кандидум, пенстемона. Вечнозеленые растения (бадан, морозник, теллима, примула) также уходят под снег с листвой. К этой же группе относится любимая многими гейхера. Неопытные цветоводы, срезающие на зиму листву гейхеры, рискуют сильно ослабить или даже вовсе погубить это чудесное растение. Поэтому, щелкая ножницами, обходим гейхеру стороной и продолжаем любоваться разнообразными оттенками ее прекрасной листвы до глубокой осени.

УКРЫВАЕМ НОВИЧКОВ И СТАРИЧКОВ

Холодной осенью невольно возникает желание потеплее укутать зеленых любимцев, чтобы они благополучно пережили зиму. Правда, если вы неосмотрительно посадили виды и сорта, плохо зимующие в нашем климате, то никакие ухищрения не помогут. Но множество культур прекрасно переносят суровые зимы без всякого укрытия. Среди морозостойких кустарников дерен белый, сирень, чубушник, многочисленные спиреи, парковые розы, снежнаягодник, пузыреплодник. Отлично переносят зимние холода такие травянистые многолетники, как хоста, лилейник, астильба, нивяник, астранция, эхинацея и другие.



С приходом первых заморозков выкапываем клубни георгин

раз время упущено, то попросту засыпаем основания постаревших кустов компостом.

НЕ ЗАБЫВАЕМ О ЛУКОВИЦАХ И КЛУБНЯХ

Лилии всех групп, высаженные этой осенью, укрываем слоем сухих

опавших листьев толщиной 15-20 см. Делаем это до промерзания почвы. В последующие годы луковицы лилий из групп азидских и трубчатых гибридов смогут зимовать без укрытия. Недостаточно зимостойкие длинноцветковые и восточные гибриды придется укрывать ежегодно.

Тюльпаны, нарциссы, гиацинты, рябчики, крокусы обычно хорошо зимуют, если луковицы были посажены до октября. Безвременник желательно высадить пораньше - до середины августа. Если с посадкой задержались, то в конце октября



Укрытие на зиму гортензии крупнолистной

ЗАЩИЩАЕМ ОТ МОРОЗА КУСТЫ И ЛИАНЫ

В начале ноября, когда земля слегка промерзнет, начинаем укрывать розы. Удаляем секатором все листья, укорачиваем стебли примерно до 30 см и окучиваем кусты землей, торфом или песком. Землю для окучивания готовим заранее, а не нагребаям из-под соседних кустов, травмируя их корни. Сверху образовавшихся холмиков кладем по 3-4 ветки елового лапника.

Гортензия крупнолистная цветет на побегах прошлого года, которые нужно сохранить зимой. В середине или конце октября гибкие стебли кустарника пригибаем к земле, засыпаем толстым слоем опавших листьев и набрасываем сверху пленку.

В конце октября или начале ноября укрываем крупноцветковые клематисы. Основания кустов опрыскиваем 2%-ным раствором железного купороса и окучиваем компостом. Стебли клематисов, цветущих на прошлогодних побегах, обрезаем на высоте около 1 м, укладываем на землю и укрываем сухими листьями. Клематисы, цветущие на новых побегах, обрезаем на 1-2 почки и слегка прикрываем лапником.

Мелкоцветковые клематисы коротко обрезаем и оставляем зимовать без укрытия. Княжики цветут на прошлогодних побегах и вполне зимостойки. Осенью им не требуется ни обрезка, ни утепление.

Н. ЗОРИНА,
кандидат
биологических наук



укрываем почву опавшими листьями.

В октябре выкапываем луковицы гладиолусов, клубни георгин и бегоний. Тигридии и крокосмии убираем целыми гнездами, не очищая от земли, засыпаем песком и храним до весны в прохладном месте.